Его величество Уголь!

Мы жители Кузбасса
Мы –  Кузбассовцы!     

       Нельзя жить в таком красивом и богатом крае, не зная о самом главном природном богатстве Кузбасса – угле!

   Кузбасс – одна из самых богатых кладовых страны. 
 Уголь – его главное богатство!  
Уголь основное твёрдое топливо России. Каменный и бурый уголь добывается в шахтах и угольных разрезах Кузбасса. Уголь используется для производства электроэнергии, выплавки металла и как сырьё для химической промышленности страны.
Благодаря углю, металлургические заводы области выпускают чугун и сталь. По кузнецким рельсам ходят трамваи и большинство поездов России. Продукция заводов экспортируется в десятки  зарубежных стран.
Благодаря углю машиностроительные заводы Кузбасса выпускают  горношахтное оборудование, электродвигатели и бытовые приборы: пылесосы, стиральные 

машины, утюги и др.…

Мини – музей:               
«Его  величество  Уголь»

Цель:  познакомить детей с основным полезным ископаемым – углём,  который добывают  в окрестностях города Осинники и Кемеровской области;

Способствовать развитию кругозора детей, познавательных способностей, проектно – исследовательских  умений и навыков.

Программа:  «Радуга».  Экспонаты мини – музея могут быть использованы по темам занятий:  «Земной шар на столе», «Знаки и символы»,  «Удивительное место на земле – Кузбасс», «Удивительное в камне», «Моя  родина – Россия».

Оформление мини – музея
Экспозиция  музея разделена на несколько зон,  каждая из которых помогает ребёнку узнать что – то новое или закрепить уже пройденный материал. В целом же,  вся  экспозиция рассказывает о мире угля,  его происхождении  за миллионы лет до нашей эры,  истории открытия  угля,  истории первых  шахт города.  Исключительный  интерес представляют  фотографии  угольных пластов,  выходящих на поверхность  земли.  Таких мест в Кузбассе  много.   Представлены буклеты,  рассказывающие  о  роли и значении  шахтёрского труда  в жизни города,  всей промышленности  Кузбасса  и   его междугородних связях.

Удачно подобранные секционная полочка и столик,  позволили  распределить  собранный материал и по вертикали, и по горизонтали. Вертикаль объединила экспонаты по теме  «История происхождения и первые разработки угля». Средний уровень посвящён современной шахте  «Осинниковской»  (фото первых забоев, картосхема шахты, современное горношахтовое оборудование, погрузка угля,  отправка угольных электропоездов в разные регионы страны и др.). 

 Центром  мини – музея  является чаша с углём.  Самый большой угольный камень возвеличивает  корона.  За ним  фотовыставка города с надписью: «В нашем городе тепло», который представляет его хозяйка – девочка Ромашка.  

В верхнем ряду экспозиции мини – музея: «Его величество Уголь» расположены изображения символов нашего города и края:  флаг Кемеровской области, герб города Осинники,  картосхема  Кузбасса с эмблемами городов области.  Цель данной экспозиции – наглядно показать значимость символа угля  в общей символике края.

Нижний уровень мини – музея  самый красивый и привлекающий внимание детей коллекцией разнообразных  полезных ископаемых  Кузбасса. (Глина, песок, железная руда, кварцит, известняк и др.)  На этом  уровне дети могут провести самостоятельную опытно-экспериментальную деятельность.  А также поиграть  в мини сюжетно - ролевую игру: «Погрузка угля»  (игрушечный  набор: самосвалы, экскаваторы, грузовой  состав с углём…)
Познавательные беседы:   

«Люди, которые добывают уголь»
Цель. Познакомить с трудом шахтеров, с разными способами добычи угля (подземным и открытым). Познакомить с машинами, которые помогают людям в добычи угля.
Словарная работа:  угольный карьер, экскаватор,  БелАЗ,  взрывники, буровики,  добыча, угольные пласты.
Ход беседы. 
Воспитатель:  «Есть на свете страны малые и большие. А наша страна не просто большая - она огромная!  В этой стране есть удивительный, богатый и красивый край,  Он называется Кузбасс!  В каком городе мы живем?  Осинники. 
Городок есть в Сибири – Осинники,

А шахтёры зовут:  Углеград!

Там огни терриконов синие,

Точно звёзды на небе горят!

Он на карте отмечен скромно,

Наш красивый шахтёрский дом.

Но мы знаем, он будет огромным

                                      Волей Родины, нашим трудом!         
  Г.Молостов.
 Многие из ваших родителей трудятся на разрезе  "Осинниковский"  и  шахте «Осинниковская»   Добыть уголь из земли – главная задача людей.  Главная профессия в Кузбассе и в нашем городе – шахтёр! 

Кузбасс – богатейший угольный край!  Угольные пласты залегают и глубоко под землёй и на самой поверхности  земли, поэтому его добывают и глубоко в шахтах и на поверхности земли – в карьерах или угольных разрезах.
Чтобы добраться до угольного пласта и добыть уголь, люди прорывают в земле вертикальные шахтные стволы и горизонтальные туннели.

Людям в угольных карьерах  добывать уголь помогают машины:  шагающий экскаватор и большие самосвалы - БелАЗы.  (дети рассматривают иллюстрации).  Трудятся  на добыче угля  вместе с  шахтерами и машинисты поездов, и горнорабочие, электрослесари, горные инженеры, взрывники, буровики и множество других людей. Труд каждого из них очень важен и нужен.  
                 Горняцкий труд рифмуется с горой,
С могучей экскаваторной стрелой,
С вагонами, дышащими углем,
С отвалами, с дымком и сединой...
С "БелАЗами", ревущими в пути,
С бульдозером, ровняющим поля
Чтоб вновь земля цветущею была.
 Воспитатель, вместе с детьми, рассматривает  фотоиллюстрации "Осинниковского  разреза" и шахты:  «Осинниковская».

Шахтёр – это роба, пропавшая потом

Резина сапог, как готовность к потопам.

Рубашка, что с пылью нейтральной  «на ты»,

Метан и проходка, забои, пласты.

Шахтёр – это верная дружба мужская,

Ладони в мозолях и боли в суставах…

Со временем кашель сухой по утрам.

Шахтёр – это часто загадка врачам.                      Т. Погребняк.
Познавательная беседа:     Труд взрослых в родном городе.
Программное содержание: закрепить название родного города  и его достопримечательностей, название профессий, формировать у детей чувство любви к своему городу, понимание слова "Родина"

Оборудование и материалы:  иллюстрации с изображением людей разных профессий, фотографии  города.
Ход занятия.
Воспитатель:  Ребята, как называется наш город?                                             

· Как называемся мы с вами, его жители?

· Почему мы говорим что  Осинники – наш родной город?
· Как вы понимаете слово "Родина"? (Ответы детей.) 

Слово "Родина" похоже на такие слова, как  «родня», «родственник».         

 О ком мы так говорим? Правильно, о мамах, папах, братьях, сестрах, других близких людях. Мы произносим эти слова, и от них веет теплом, уютом. 

Так и наша Родина — это место, где мы родились, где живем, где стоит наш дом, где живут наши друзья, где нам тепло и уютно. Для нас это наш родной  город Осинники. Хорошо, когда люди любят свою Родину. От этой любви она становится богаче, сильнее. Послушайте, как русский народ в пословицах говорит о любви к Родине.
· Нет земли краше, чем Родина наша.

· Одна у человека мать, одна и Родина.

· Кто за родину горой — тот истинный герой.
· Как вы думаете, что значит любить Родину? 

  (Любить Родину - значит стараться сделать для нее  что – то важное и нужное)
· Что люди могут сделать для своей Родины? 
 (Хорошо учиться, трудиться, чтобы сделать свой город  лучше).

В нашем городе   много предприятий, учреждений, где  работают ваши мамы и папы, бабушки и дедушки.  Это шахты, угольные  разрезы, больницы, школы, магазины, детские сады и другие предприятия.
Много людей разных профессий работают в нашем городе.

 Сегодня мы поговорим о ваших родителях и о том, кем они работают в нашем городе.

· Кто работает в больнице?  (Показ иллюстраций).

· Что они делают на работе?
· Кто работает в школе?
· Кто в нашем городе построил красивые дома, школу?       

· Кто в городе следит за порядком и ловит преступников? 

           Расскажите, кем работают ваши мамы и папы?  
· Как называется мамина профессия?   Что она делает на работе?  

 (Дети по очереди отвечают на вопросы воспитателя).
  В конце каждого небольшого рассказа,  воспитатель,  вместе с детьми делает вывод, что эта профессия важна и нужна всем нам. Воспитатель предлагает высказаться каждому 
Чему первым делом научиться кошка?
-
Хватать!
             Чему первым делом научиться птица?
-
Летать!
        Чему первым делом научиться школьник?
-
Читать!
Котенок вырастит кошкой, 

Такой же, как все на свете. 

Птенец превратится в птицу, 

Такую ж, как все на свете.

А дети читают, а дети мечтают.

И даже их мамы и папы не знают,

        Кем станут?

    Кем вырастут дети.    

   В. Берестов
· Дети, а кем станете вы, когда вырастете?

· Что сегодня вы можете сделать хорошего для нашего города?

 (Не сорить на улицах, посадить весной цветы на участке нашего детского сада, около своего дома, хорошо учиться, дружить друг с другом).
Познавательная беседа:

Чудесные превращения угля.

 Посмотрите:  вот несколько камешков - белых, серых и черных. Найдите среди них кусочки угля.

 Как вы узнали, что это уголь?  Для чего нужен уголь?  Как его добывают? Кто это делает?
В беседе дети рассматривают фотоматериал о шахте «Осинниковская» и разрезе «Осинниковский».
Главная профессия в Кузбассе и в нашем городе – шахтёр! 

Уголь – главное богатство Кузбасса!

 На этом твёрдом топливе работают наши фабрики и заводы. Уголь нужен для обогрева наших многоэтажных и одноэтажных домов. Уголь нужен для производства пластмасс и даже лекарств.  

Поэтому Уголь называют  «чёрным золотом»!
 Мы рассмотрели с вами фотографии. А сейчас я расскажу о чудесных превращениях угля.
Какого цвета уголь? Каждому известно: уголь черный. А таблетки, которые вам давали от простуды, например аспирин, белые как снег? А ведь аспирин и другие лекарства делают из черного угля.
Уголь черный, а из него получают разноцветные краски. Уголь ничем не пахнет, а из него получают духи и даже сиропы для конфет и пирожных.
Уголь не прозрачный, а из него можно сделать самое лучшее стекло и стеклянные предметы. Уголь не похож на нитки, а их из него получают.
Из угля делают и удобрение, которым посыпают землю, чтобы росли фрукты, овощи, хлеб.  Из угля добывают витамины, необходимые детям  и бензин для машин. Чего только не делают из угля! Давайте, дети, все вместе скажем слова благодарности шахтерам:
Да здравствуют наши шахтеры,
Отважный и дружный народ!
Добытчики черного солнца,
Проходчики горных пород.

Познавательная беседа: 

«История образования угля»
В каменноугольный период обширные прост​ранства современной Европы, Азии и Се​верной Америки занимали тропические боло​та. Большинство деревьев на них отличались от тех, что растут в современных лесах.
Некоторые деревья были плауновидными. В наше время плауны — это просто маленькие, по​хожие на мох растения, но в каменноугольный период некоторые плауновидные вырастали в массивные деревья высотой более 30 метров. Среди деревьев доисторического леса часто по​падались гигантские хвощи и папоротники.
О тех лесах и растениях в них мы знаем по дошедшим до нас остаткам в виде угля, который мы добываем из земли и сжигаем.
Когда растения погибали в насыщенных влагой местах вроде болот, они, перегнивая, превращались в толстый слой гниющей! растительной массы. Примерно такую же вы найдете в саду или огороде в нижних слоях кучи компоста. Такой толстый слой называется  торфом.  Через миллионы лет он затвердел и превратился в уголь.
Разновидности     угля
Имеется несколько разно​видностей угля. Различаются в зависимости от того, как и где они образовались. Боль​ше всего битумного угля, ко​торый колется на большие прямоугольные куски. Самый твердый уголь — антрацит, он образовывался глубоко в зем​ле под огромным давлением. Залежи лигнита, или бурого уг​ля, сформировались совсем недавно и на меньших глубинах.
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Какого цвета  УГОЛЬ?
Кто же этого не  знает? — скажешь ты. Всем изве​стно: уголь чёрного цвета. Так и говорят: чёр​ный, как уголь.
Что ж, правильно. Чаще всего так и бывает. Но не всегда! Имей в виду: есть не только чёрный, но и жёл​тый уголь, он называется «сланец», его добывают в Эстонии.
А на Южном Урале есть уголь золотистого оттенка.
Бывает даже голубовато-фиолетовый уголь, похожий на медную руду.
А откуда взялся уголь? И почему его называют ка​менным? 

Каменный уголь очень твёрдый, как камень. Долгое время считалось, что он сродни камню. Потому его так и назвали. Но ведь камень не горит. Почему ж уголь даёт пламя? Великий русский учёный Михаил Ва​сильевич Ломоносов разгадал эту загадку.
Он доказал, что уголь образовался из древних рас​тений и деревьев, которые в далёкие доисторические времена росли на Земле.
А  ведь  дерево  хорошо  горит,  это  каждый  знает.
Конечно, уголь совсем не похож на дерево. И на цветок тоже не похож. Но если рассмотреть кусок каменного угля под микроскопом, можно увидеть во​локна растений.
Каменный уголь очень нужен всем. Люди научились делать из него множество полезных, необходимых ве​щей: бензин для моторов, кокс для доменных печей и многое, многое другое. Советские геологи находят всё новые залежи каменного угля.
КАКОЙ САМЫЙ ГЛАВНЫЙ КАМЕНЬ НА ЗЕМЛЕ?
Почемучка долго не понимал, какая польза может быть от камней, пока не ус​лышал вот какую сказку:
В волшебном царстве, в сказочном государстве жил-был царь. Однажды из​дал он указ: «Принести во дворец всё са​мое чудесное, что только есть в царстве!»
И чего только не принесли царю: и чудо-птицу, и камни-самоцветы, и само​родки золотые.
Последним пришёл бедный мужи​чишка и подал царю... простой чёрный уголёк.
- Прочь отсюда,— закричал царь,— ещё руки вымажу об этот уголь!
Обиделся мужичок, а уголёк и того пуще.
В тот же миг стало во дворце темным-темно. Ведь уголёк пропал, топки остыли,
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электростанции   не   работают,   света   нет.
Стало во дворце холодно-прехолодно. Топить-то нечем.
Картины художников стали бледны​ми, потому что краски тоже из чёрного уголька добывают.
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Солдатам сражаться нечем стало; ни булатных мечей, ни железных щитов, их-то на огне куют с помощью того же угля. Решил тогда царь бежать из дворца. Слез с трона, хвать за кафтан: «Батюшки, ни одной пуговицы!» И новых не пришьёшь. Оказывается, пластмассовые пуговицы тоже из угля. Взмолился тут царь: «Уго​лёк! Не помни зла, вернись!» Говорят, вернулся уголёк, простил царя и до сих пор служит людям верой и правдой         (по    Г. Юрмину).
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Почему  уголь  называют  главным  камнем?  Что ты  ещё  зна​ешь об угле? Расскажи об этом Почемучке.
